

## 双冠海港·傲视群雄

伤停补时阶段，奥斯卡和王振澳在右路做出精妙配合，海港队长一脚直塞找到前插的王振澳，后者突入禁区右脚低射，球被山东泰山后卫郑铮封堵了一下后改变线路滚入球门。凭借此球，上海海港几乎锁定足协杯冠军，奥斯卡激动地挥舞着双臂与看台上的海港球迷呼应着。来到上海的第八年，奥斯卡和球队一同收获了最佳赛季，赛后在被问及下个赛季的打算时，奥斯卡说：“我希望能留在上海。”

本版撰稿  
首席记者 刘闻超

奥斯卡在夺冠后与爱人相拥接吻



# 奥斯卡：我希望能留在上海

海港队出战足协杯决赛的当天下午，上海市新闻办公室官方微博发布消息，上海海港队长奥斯卡荣获2024年上海市“白玉兰纪念奖”。

## 情，可抵岁月漫长

“上海市白玉兰友谊奖”和“上海市白玉兰纪念奖”以上海市花白玉兰命名，是上海市最重要的对外表彰项目，旨在表彰为上海经济社会发展做出重要贡献的杰出外籍友人。该奖项自1989年设立至今已历经35载，共有1877名外籍人士获奖，并成为“白玉兰”大家庭的一员。据悉，今年的50位“白玉兰纪念奖”获得者来自澳大利亚、巴西、加拿大、克罗地亚、丹麦、法国等18个国家，在经贸、金融、科技、航运、医疗、教育、文化、体育、农业等领域为上海发展做出了突出贡献。

奥斯卡作为上海海港队队长，于2016年底加盟球队。自2017赛季开始至今，奥斯卡已经为海港效力八个赛季，其间帮助球队获得了三座中超联赛冠军奖杯、一座超级杯冠军奖杯

和一座足协杯冠军奖杯。其中，2018赛季海港夺得的队史首个中超冠军同时也是上海这座城市赢得的首个中超冠军，当赛季中，奥斯卡为球队打入12球并贡献18次助攻，是球队夺冠的重要功臣。今年，上海海港队夺得中超联赛和足协杯的双料冠军，成为继大连实德、山东鲁能、广州队后，中国足坛又一支双冠王球队，奥斯卡作为队长可谓居功至伟，不仅帮助球队刷新中超联赛最高积分、最多进球、最长连胜等多个纪录，其个人也以20次助攻刷新了自己保持的中超联赛助攻数纪录。

不仅在球场上效率卓著，球场下的奥斯卡也和家人们早已融入了在上海的生活。“我和我的太太、孩子们都非常喜欢上海，这是一座如此美丽且安全的城市，上海给我和我的家人带来了无数的快乐，我在这里度过了许多美好时光，希望上海能越来越好。”奥斯卡说。目前，奥斯卡的孩子就读于上海一所国际学校，他的大儿子Caio是校足球队的一员。按照原定计划，奥斯卡会和其他获奖人一同在



23日领奖，不过由于当天海港队有比赛任务，奥斯卡不得不遗憾缺席，为此他专门录制了一段获奖感言，而23日晚，奥斯卡和队友们一同捧起足协杯冠军奖杯，称得上是他给自己送上的一份最好礼物。

在奥斯卡之前，海港俱乐部前任主教练维托尔·佩雷拉曾在2019年荣获上海市“白玉兰纪念奖”。这位葡萄牙籍主教练率领上海海港队夺得2018赛季中超联赛冠军和2019年超

级杯的冠军。

## 爱，如玉兰般绽放

终场哨响，奥斯卡不停挥舞着双臂与看台上的海港球迷们呼应着，这一幕像极了2018年他第一次和队友们夺得中超联赛冠军时的样子。时光荏苒，转眼六年过去了，奥斯卡和武磊一样也已经33岁。两个月前的庆生会上，奥斯卡曾对球迷说：“等到了年底，我们就会有三颗星了。”他不仅兑现了诺言，还和球队一起斩获双冠。

在海港全队庆祝时，还有一个人奔向奥斯卡身边，与其分享着这一幸福时刻，她就是奥斯卡的妻子卢德米拉。当初奥斯卡刚刚来到遥远的中国踢球时，卢德米拉就一直陪伴在身边。“来中国踢球并不是一个容易的决定，但我的家人很支持我的决定，事实上无论我做什么或者经历什么，她总会在我身边。”奥斯卡说。与奥斯卡一样，来到上海后的卢德米拉也很快爱上了这座城市。“她很喜欢上海，这里就像许多世界其他国家的大城市一

样，美丽且便捷，更重要的还有安全，这能让我的孩子们得到健康成长。”

与泰山队的这场决赛中，奥斯卡没有进球，但他为王振澳送上了锁定胜局的助攻，即便已经年过而立，但奥斯卡的实力、对球队的影响力丝毫不曾减弱，他将自己职业生涯的黄金期献给了海港，而海港也成就了奥斯卡在上海的职业生涯。“我感到很开心，我们有非常好的打法，我们在这场决赛中再次证明了这一点，山东泰山非常出色，但我们想要证明今年海港更好，我们踢出了最好的足球，是最好的球队。这是俱乐部最好的赛季，对大多数球员来说，我们打破了许多纪录，赢得了一切，我们为球队付出了一切。”奥斯卡说。

现在，人们迫不及待开始关心他的未来。赛后，奥斯卡表明了自己的态度：“我真的不知道，我还有一些比赛要踢，在那之后我会试着和俱乐部谈谈，每个人都知道我爱俱乐部，但这不完全取决于我。我希望先帮助球队在之后两场比赛中赢球，然后我们再看看会如何，我希望能留下来。”

## 奇塔迪尼：我是奥斯卡的粉丝

颁奖仪式上，当现场广播宣布本场最佳球员是海港队18号莱奥·奇塔迪尼时，巴西人第一时间有些不可置信的样子，在他眼里，虽然自己打入一球，但下半场不久便因伤被替换下场，至于“最佳”其实可以属于球队中的许多人。不过回头去看，把奇塔迪尼称作是海港在整届足协杯这项赛事上的MVP，其实一点都不为过。

与泰山队的这场决赛进入到半场补时阶段，海港队抓住最后一次机会展开进攻。冯劲禁区前沿抬左脚扫射，触球一刹那，奇塔迪尼本能般向球门方向前插，结果恰好出现在皮球运行线路上。巴西人抬左脚轻轻一垫，将球送入球门右上角，此时的王大雷已经失去重心只能鞭长莫

及。进球后的奇塔迪尼跪地庆祝，甚至从转播镜头中看，他的眼眶都有些湿润，或许是巴西人天生比较感性的关系，对于奇塔迪尼来说，能在如此重要的决赛中破门，绝对意义非凡。“很开心能够和我的队友们拿下又一个冠军，这次有点不太一样，因为是俱乐部历史上第一座足协杯冠军奖杯。感谢教练组的工作，我们上下同心，往同一个目标努力，是教练组的信任让我们夺冠。”奇塔迪尼说。

通往决赛的路上，奇塔迪尼一直扮演着“关键先生”的角色。半决赛中，海港坐镇主场3比2力克上海申花，奇塔迪尼头顶脚踢完成梅开二度，成为球队赢球的最大功臣。整个足协杯中，奇塔迪尼一共打入三球，全部发生在半决赛和决赛中，而在海

港夺得联赛冠军的比赛中，同样是他为球队打开胜利之门。事实上，赛季初奇塔迪尼是作为球队的第五外援来到球队，甚至当海港出战超级杯当天时，他才刚刚飞抵上海。度过赛季初的磨合与伤病后，奇塔迪尼的状态越来越好，现在回头去看，一切都是那样值得。“很开心能够在年初来到海港，这里带来了更多正向的经验。球队中有很多顶级球员，比如奥斯卡，我是他的粉丝，我喜欢他踢球的方式，能够和他共事我感觉很荣幸。球队的每个人对我都很好，一开始大家就在帮我适应球队。主教练的部署和打法帮助我踢得得心应手，我自己也很高兴进了一些重要的进球，这主要来自于队伍的整体。对我来说，能够身披海港球衣特别开心。”



海港外援与蒋光太(后) 本版摄影 实习记者 陶煜洋